STAATSMINISTERIUM
FUR WIRTSCHAFT
ARBEIT UND VERKEHR

Sachsisches Staatsministerium fur Wirtschaft, Arbeit und Vefkehr
Postfach 10 03 29 | 01073 Dresden

Prasidenten des Sachsischen Landtages
Herrn Dr. Matthias R6Rler
Bernhard-von-Lindenau-Platz 1

01067 Dresden

Kleine Anfrage des Abgeordneten Wolfram Giinther,

Fraktion BUNDNIS 90/DIE GRUNEN

Drs.-Nr.: 6/348

Thema: néachtliche Triebwerksprobeldufe im Freien am Flughafen
Leipzig/Halle

Sehr geehrter Herr Prasident,
den Fragen sind folgende Ausfiihrungen vorangestellt:

»In der Leipziger Volkszeitung vom 13. November 2014 war unter der
Uberschrift ,, Triebwerksprobelédufe bald auch nachts auBerhalb der Hal-
le?“ auf Seite 19 zu lesen, dass der Flughafen ,,aus technischen Griin-
den bei starkem Ostwind nun auch nachts Probeldufe im Freien
zulassen“ will. Nétig konne dies bis zu sechs Mal im Monat werden. Ein
in Auftrag gegebenes Liarmgutachten komme zu dem Ergebnis, dass
»die geringe Zahl néchtlicher Probeldufe auBerhalb der Halle keine we-
sentlichen Anderungen auf die Lirmschutzzonen und Aufwachreaktio-
nen mit sich bring(e)“.“

Namens und im Auftrag der Séachsischen Staatsreglerung beantworte ich die
Kleine Anfrage wie folgt:

Frage 1: Wie viele Triebwerksprobeldufe wurden auf dem Geldnde
des Flughafens Leipzig/Halle seit 2009 verteilt auf welche
Monate sowie insgesamt und wie viele seit 2009 in der
Triebwerksprobelaufhalle zu welchen Tages- und Nachtzei-
ten vorgenommen? (Bitte aufschliisseln nach Anzahl der
Triebwerksprobeldufe, nach Jahren, Monaten und Stunden
sowie konkretem Ort der Probelaufe.)

Eine detaillierte Aufschlisselung Uber die Anzahl der Triebwerksprobeléaufe

auf dem Geldnde des Flughafens Leipzig/Halle seit 2009 ist der Anlage zu
entnehmen.
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Frage 2: Welche Position vertritt die Staatsregierung in Bezug auf den Plan, in
Zukunft die Anzahl der Triebwerksprobelaufe auf dem Geldnde des
Flughafens Leipzig/Halle gegeniiber den letzten Jahren zu erhdhen,
wenn ja, warum und wie viele Triebwerksprobelédufe sollen in Zukunft
zu welchen Tages- und Nachtzeiten, wie hadufig im Monat und Jahr
stattfinden und soll hierdurch auch das Nachtschutzgebiet mit Larm-
grenzwerten von 50 dB verdndert werden; wenn nein, warum nicht?

Die Staatsregierung hat keine Kenntnis von einem Plan, die Anzahl der Triebwerkspro-
beldufe auf dem Gelénde des Flughafens Leipzig/Halle gegenuiber den letzten Jahren
zu erhdhen.

Frage 3: Welche Position vertritt die Staatsregierung in Bezug auf die Verein-
barkeit nichtlicher Triebwerksprobeldufe in Hallen und im Freien am
Flughafen Leipzig/Halle mit dem Larm- und Gesundheitsschutz?

Bei der zusténdigen Genehmigungsbehorde (Sachsisches Staatsministerium fir Wirt-
schaft, Arbeit und Verkehr) liegt ein Antrag der Flughafen Leipzig/Halle GmbH Gber die
Ergénzung der mit Planfeststellungsbeschluss vom 4. November 2004 (in der Fassung
der 4. Anderung vom 10. Juni 2008) verfugten Betriebsregelung fur Triebwerksprobe-
laufe vor. Dieser Antrag hat keine Erhéhung der Anzahl der Triebwerksprobeldufe zum
Inhalt. Im Zuge der Prifung dieses Antrages hat das Sachsische Staatsministerium fur
Wirtschaft, Arbeit und Verkehr von der Flughafen Leipzig/Halle GmbH die Vorlage er-
ganzender Erlauterungen und Gutachten eingefordert, die die Auswirkungen der
Triebwerksprobeldaufe auf Mensch und Umwelt beschreiben. Auf besagter Grundlage
erfolgt die weitere fachliche Priifung des Antrages. Die abschliefende Beurteilung des
Sachverhaltes und die Entscheidungsfindung stehen noch aus.

Frage 4: Welches sind die technischen Griinde, weshalb bei starkem Ostwind
auch nachts Triebwerksprobeldufe durch den Flughafen Leipzig/Halle
im Freien zugelassen werden sollen, nicht in der Triebwerksprobe-
laufhalle durchgefiihrt werden kénnen und wieso und fiir wen soll ein
Triebwerksprobelauf im Freien bis zu sechs Mal im Monat notwendig
sein?

Im Rahmen der Zertifizierung des Triebwerksprobelaufstandes auf dem
Verkehrsflughafen Leipzig/Halle wurden fur die gangigen Flugzeugmuster verbindliche
Betriebsgrenzen in Abhangigkeit von Windrichtung und Windgeschwindigkeit
festgelegt. Bei Uberschreitung dieser Grenzen koénnen in Folge ungunstiger
Anstrémbedingungen am Triebwerkseinlass oder einer zu hohen (auf die Auslassseite
des Triebwerkes gerichteten) Windkomponente instabile Betriebszustande der
Triebwerke auftreten. Die Triebwerke konnen dabei durch Uberhitzung oder
Uberlastung einzelner Triebwerksteile beschadigt oder gar zerstért werden.

Triebwerksprobelaufe zur Nachtzeit sind gemaR Antrag der Flughafen Leipzig/Halle
GmbH grundsaétzlich nur fur den Sonderfall vorgesehen, d. h. wenn der Triebwerkspro-
belaufstand witterungsbedingt oder aus technischen Griinden nicht nutzbar ist und der
notwendige Triebwerkspriflauf aus zwingenden betrieblichen Griinden nicht zur Tag-
zeit durchgefihrt werden kann. Zur zukinftigen Haufigkeit solcher Ausnahmen kénnen
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im Vorfeld keine Aussagen getroffen werden. Die Staatsregierung wird auf eine restrik-
tive Inanspruchnahme besagter Ausnahmeregelungen hinwirken.

Frage 5: Wie kénnen bei Triebwerksprobeldufen im Freien die im Planfeststel-
lungsbeschluss vom 4. November 2004 des Flughafens Leipzig/Halle
festgelegten Grenzwerte fiir Larm fiir den Tag- und den Nachtzeitraum
eingehalten werden, wie wird die Einhaltung der Larmgrenzwerte bei
Triebwerksprobeldufen im Freien derzeit am Flughafen Leipzig/Halle
iberpriift und welche VerstéBe gegen die Einhaltung der entspre-
chenden Grenzwerte sind der Staatsregierung seit 2010 bekannt?

Die Einhaltung der fiir den Flughafen Leipzig/Halle im Planfeststellungsbeschluss vom
4. November 2004 festgelegten Larmgrenzwerte im Zusammenhang mit der Durchfth-
rung von Triebwerksprobeldufen im Freien wird im Rahmen der Luftaufsicht durch die
Landesdirektion Sachsen kontrolliert. Der Staatsregierung sind keine Verstole gegen
die Einhaltung der entsprechenden Grenzwerte bekannt.

Mit freundlichen Grii3en

In Verretung

Dr. Eva-Maria Stange

Anlage
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Anlage zu Drs. 6/348

Entwicklung der Triebwerksprobelaufe am Flughafen Leipzig/Halle
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Januar A,
Februar 18 0 18 8 10 12 6 k.A.
Mérz 32 0 32 15 17 25 7 kA.
April 26 0 26 11 15 21 5 k.A.
Mai 26 0 26 8 18 16 10 k.A.
Juni 19 0 19 7 12 18 1 k.A.
% Juli 21 0 21 13 8 16 5 kA.
August 37 0 37 22 15 28 9 k.A.
September 25 0 25 12 13 20 5 k.A.
Oktober 27 0 27 14 13 22 5 k.A.
November 34 0 34 13 21 29 5 k.A.
Dezember 30 0 30 20 10 22 8 k.A.
gesamt 310 0 310 148 162 238 72 k.A.
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Januar 19 21 6
Februar 27 2 25 6 21 20 7
Marz 48 10 38 22 26 39 9 9
April 34 5 29 11 23 23 11 9
Mai 42 9 33 24 18 36 6 4
Juni 39 25 14 20 19 32 7 2
é Juli 35 26 9 21 14 27 8 1
August 27 22 5 19 8 19 8 1
September 22 19 3 13 9 13 9 1
Oktober 25 20 5 9 16 16 9 2
November 21 15 6 8 13 17 4 1
Dezember 24 21 3 12 12 16 8 2
gesamt 372 181 191 174 198 279 93 45
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Mérz 41 23 18 14 27 38 3
April 41 32 9 25 16 35 6
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Juli 43 33 10 20 23 32 11
August 27 23 4 12 15 23 4
September 31 27 4 13 18 22 9
Oktober 36 25 11 20 16 31 5
November 33 28 5 17 16 27 6
Dezember 41 35 6 20 21 31 10
gesamt 408 303 105 206 202 341 | 67
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